

醫務化驗所獲認可 服務質素有保證

近年愈來愈多市民參與不同的體檢計劃，定期驗身。醫務化驗所在診斷病症方面，為醫學界提供重要支援，獲認可的化驗所，不論人員及化驗技術均符合國際標準，測試結果可靠，有效保障市民健康。

為提升業界的專業水準和國際認可性，近年有不少醫務化驗所主動參與香港認可處的「香港實驗所認可計劃」(HOKLAS)，並獲發醫務化驗認可。香港認可處醫務化驗工作小組主席李志忠醫生表示，醫務化驗認可計劃是依據國際標準ISO 15189《醫務化驗所—質量及能力的特別規定》來進行認可審查，化驗所須通過由醫務評審員進行的嚴格實地評審才獲發認可。計劃提供六類醫務化驗測試範疇，包括解剖病理學、化學病理學、免疫學、血液學、臨床微生物及傳染病學和醫學遺傳學。目前本港共有三十五間醫療機構（當中包括一百零二間醫務化驗所及四十三間樣本收集處所）獲認可，而在該一百零二間醫務化驗所中，二十四間為私營化驗所（詳情載於香港認可處的網頁www.hkas.gov.hk）。

就本港情況擬訂合適標準

小組由十四位來自大學、衛生署、醫管局及私

營化驗所經驗豐富的科學家、病理學家、化驗師等專家組成。石醫生指出，小組工作包括提供意見並協助香港認可處撰寫補充準則，務求更貼近香港的實際情況。「小組同時從業界中物色資深人士擔任評審員，統一評審標準。隨着化驗室科技發展日新月異，我們將進一步分析及認可不同化驗所的工作範疇和新技術，冀提升本港醫務化驗所的服務水平。」他強調，獲認可的化驗所簽發的報告合乎指定規格和標準，市民不但無需再花錢進行覆驗，亦消除無謂的擔心和憂慮，期望未來有更多私營化驗所參與認可計劃。

鼓勵市民主動向醫生查詢

香港病理學專科學院於過去十多年一直為香港認可處提供專業意見和技術支援，雙方在二〇〇二年簽訂合作備忘錄，仔細評審醫務化驗所的水平。香港病理學專科學院院長孫宏明醫生說：「從學院

角度而言，愈多化驗所獲得認可，能提升現有的醫療服務水平；從病人角度來說，準確的化驗服務除了對病人有交代外，亦能迎合社會進步需求。」截至去年年底，在一百三十八名醫務評審員中，有六十七位是學院的病理學專科醫生。孫醫生表示，每間獲認可的化驗所均設有認可編號，「P是指化驗所由病理學家作主管，而S則是科學家。病理學家可提供病學分析和斷症，其報告具醫學性，最理想是每間化驗所都有病理學家駐守。」他指出，由於香港醫務化驗的規管是基於醫務化驗師而非化驗所，故此要準確知道香港有多少醫務化驗所並不容易。「香港認可處每年均與病理學專科學院合作，就不同主題邀請來自世界各地的專家出席講座，促進業界交流，希望透過多元化的宣傳，讓私營化驗所了解認可對醫生及病人的重要性，繼而參與認可計劃。」他也鼓勵市民主動向醫生查詢，或要求轉介到一間獲認可的化驗所，保障自己。

程序有所依循減少出錯

健康化驗集團董事崔紹漢博士表示，一般私營醫務化驗所主要為醫生、醫療機構、保險公司轉介的病人進行針對診斷或治療某種疾病的化驗，如愛滋病、乙型肝炎等傳染病；或為市民進行預防性的定期身體健康檢查，如測檢膽固醇、血糖、尿酸濃度等。「化驗過程的每項程序都不容有失，以膽固醇化驗為例，化驗師要先為病人抽血取樣本，血液會經過離心機作分離，再透過使用自動化的儀器、電腦和其他實驗室設備進行相關的測試，一般約三十分鐘至一小時便得出電腦分析報告，化驗師會簽發報告，病人可按時回診所向醫生聽取化驗結果。」

可靠的醫學化驗報告有助醫生診斷、跟進和監察病人的治療進度。「不同國家及人種的化驗報告內所採用的參考值會有所不同，而本地的認可程序多會採用本地人士的數據作參考，因此更能貼近香港的實際情況，對市民健康有更大保障。」崔博士



■獲認可的醫務化驗所內所有測試儀器及工作流程等均符合ISO15189國際標準。



■崔博士指出，採用本地的認可化驗所服務，對市民健康有更大保障。

對「香港實驗所認可計劃」表示支持，其集團轄下的醫務化驗所是首批取得HOKLAS認可的化驗所。他坦言，當初申請時曾擔心文件記錄工作會增加員工的工作負擔，「獲認可後所有化驗程序均依循指引，具清晰記錄，可減少出錯的機會，向醫生交代報告時亦有理據。此外，所有工作程序和步驟做到標準化，不同人士執行同一項工作時都能達一致結果，這有助提升員工信心及對公司的歸屬感。」

(資料由客戶提供)



■李志忠醫生表示，醫務化驗認可計劃可提升本港的醫務化驗所服務水平，讓市民大眾受惠。



■孫醫生鼓勵市民主動向醫生查詢，選擇到一間獲「香港實驗所認可計劃」認可的實驗所進行化驗。